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निरे्दश (1 −𝟓) ∶ रेखा आलेख (I) बगीचे ‘A’ में पाांच फूलोां के प्रतिशि तििरण को दशाािा है, जबतक रेखा आलेख 

(II) इन्ी ां पाांच फूलोां के बगीचे ‘B’ में प्रतिशि तििरण को दशाािा है। जानकारी को ध्यानपूिाक पतिए और प्रश्ोां के 

उत्तर दीतजए। 

 

 
 

 

Q1. यतद बगीचे ’B’ में फूलोां की कुल सांख्या, बगीचे ’A’ में फूलोां की कुल सांख्या से 60% अतिक है, िो दोनोां बगीचोां 

'A’ और ‘B' में तमलाकर गेंदे के फूलोां का प्रतिशि ज्ञाि कीतजए? 

(a) 26 
11

13
% 

(b) 23 
11

13
% 

(c) 22 
11

13
% 

(d) 20 
11

13
% 

(e) 18 
11

13
% 

 

L1Diffiulty 3 

QTags Line Graph DI 

QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q2. यतद बगीचे 'A' में गुलाबोां की कुल सांख्या, बगीचे 'B’ में गुलाबोां की कुल सांख्या का 40% है, िो बगीचे 'B’ फूलोां 

की कुल सांख्या, बगीचे 'A’ फूलोां की कुल सांख्या से तकिने प्रतिशि अतिक है? 

(a) 20% 

(b) 15% 

(c) 10% 

(d) 25% 

(e) 30% 
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Q3. यतद बगीचे 'B' में फूलोां की कुल सांख्या, बगीचे 'A' में फूलोां की कुल सांख्या से 40% अतिक है और बगीचे 'A' 

और 'B' में तमलाकर डहेतलया की कुल सांख्या 384 है, िो दोनोां बगीचोां 'A' और 'B' में तमलाकर गेंदे की कुल सांख्या 

ज्ञाि कीतजए। 

(a) 928 

(b) 918 

(c) 920 

(d) 936 

(e) 948 
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Q4. यतद बगीचे 'A' में फूलोां की कुल सांख्या का बगीचे 'B’ में फूलोां की कुल सांख्या से अनुपाि 3 : 4 है, िो बगीचोां 

'A’ और 'B’ में तमलाकर कुल सूरजमुखी का प्रतिशि क्या है? 

(a) 15 
1

7
% 

(b) 13 
1

7
% 

(c) 11 
1

7
% 

(d) 9 
1

7
% 

(e) 17 
1

7
% 
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Q5.  बगीचे 'B' में फूलोां की कुल सांख्या, बगीचे 'A' में फूलोां की कुल सांख्या से 80% अतिक है और दोनोां बगीचोां 

में तलली की कुल सांख्या 840 है, िो बगीचे 'A' में गेंदे की कुल सांख्या और बगीचे ‘B’ में डहेतलया की कुल सांख्या 

के बीच अांिर ज्ञाि कीतजए? 

(a) 142 

(b) 140  

(c) 144 

(d) 148 

(e) 152 
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निरे्दश (6-10): नीचे तदए गए रेखा आलेख का अध्ययन कीतजए और तनम्नतलखखि प्रश्ोां के उत्तर दीतजए। 

रेखा आलेख पाांच िसु्तओां के क्रय मूल्य के सांबांि में माका अप मूल्य और लाभ प्रतिशि को दशाािा है। 

 



 
 

Q6. यतद िसु्तओां-C और E पर दी गई छूट क्रमशः 48 रुपये और 120 रुपये है, िो िसु्त-C के तिक्रय मूल्य का, 

िसु्त-E के तिक्रय मूल्य से अनुपाि ज्ञाि कीतजए। 

(a) 38 : 45 

(b) 21 : 22 

(c) 5 : 12 

(d) 27 : 35 

(e) 2 : 3 
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Q7. यतद िसु्त-A के क्रय मूल्य का िसु्त-E के क्रय मूल्य से अनुपाि 1 : 2 है, िो िसु्तओां-A और िसु्त-E का तिक्रय 

मूल्य, िसु्त-E के अांतकि मूल्य का तकिना प्रतिशि है? 

(a) 40
1

3
% 

(b) 48
1

3
% 

(c) 35
2

3
% 

(d) 43
1

3
% 

(e) इनमें  से कोई नही ां 

 

L1Diffiulty 3 

QTags Line Graph DI 

QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q8. यतद िसु्त-B पर दी गई छूट आिी कर दी जािी है, िो लाभ प्रतिशि में पररििान ज्ञाि कीतजए। 

(a) 10% 

(b) 20% 

(c) 15% 
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(d) 25% 

(e) 5% 

 

L1Diffiulty 3 

QTags Line Graph DI 

QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q9. यतद िसु्त-C का अांतकि मूल्य, िसु्त-B के अांतकि मूल्य से 60% अतिक है िथा िसु्त-B और िसु्त-C पर दी 

गई छूट के बीच अांिर 72 रुपये है, िो िसु्त-C और B का औसि क्रय मूल्य ज्ञाि कीतजए। 

(a) 600 रुपये 

(b) 300 रुपये 

(c) 500 रुपये 

(d) 700 रुपये 

(e) 400 रुपये 
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Q10. यतद िसु्त-D का क्रय मूल्य, िसु्त-E के अांतकि मूल्य का 25% है, िो िसु्त-D का तिक्रय मूल्य, िसु्त-E के 

तिक्रय मूल्य का तकिना प्रतिशि है? 

(a) 25% 

(b) 60% 

(c) 15% 

(d) 50% 

(e) 35% 
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Q11. एक आयिाकार पाका  की चौडाई 12 मीटर है और आयिाकार पाका  के के्षत्रफल का, आयिाकार पाका  के 

पररमाप से अनुपाि 42 : 11 है। यतद एक िृत्ताकार पाका  की तत्रज्या, आयिाकार पाका  की लांबाई के बराबर है 

और िृत्ताकार पाका  के चारोां ओर बाड लगाने की लागि 20 रूपये प्रति मीटर है, िो िृत्ताकार पाका  के चारोां ओर 

बाड लगाने की कुल लागि ज्ञाि कीतजए। 

(a) 2250 रुपये 

(b) 2760 रुपये 

(c) 2800 रुपये 

(d) 2640 रुपये 

(e) 2540 रुपये 
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Q12. AA, B और C ने 5 : 8 : 12 के अनुपाि में पूांजी के साथ एक साझेदारी व्यिसाय में प्रिेश तकया। 8 महीने 

के बाद, C ने अपनी पूांजी को िापस ले तलया, जबतक 10 महीनोां के बाद, B ने अपने तनिेश में 25% की िृखि 



की। यतद िर्ा के अांि में A और B के लाभ के तहसे्स के बीच का अांिर 17000 रुपये है, िो िर्ा के अांि में C के 

लाभ का तहस्सा ज्ञाि कीतजए। 

(a) 40800 रुपये 

(b) 46200 रुपये 

(c) 32400 रुपये 

(d) 50400 रुपये 

(e) 38000 रुपये 
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Q13. एक पात्र में पेटर ोल और केरोसीन का तमश्रण 4 : 3 अनुपाि में है। जब पात्र से 105 लीटर तमश्रण तनकाला 

जािा है और पूरी िरह से केरोसीन से प्रतिस्थातपि कर तदया जािा है, िो पररणामी तमश्रण में पेटर ोल का केरोसीन 

से अनुपाि उलट जािा है। पात्र में तमश्रण की प्रारां तभक मात्रा ज्ञाि कीतजए। 

(a) 350 लीटर 

(b) 500 लीटर 

(c) 420 लीटर 

(d) 240 लीटर 

(e) 560 लीटर 
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Q14. B अकेले एक काया को 36 तदनोां में पूरा कर सकिा है जबतक D अकेले उसी काया को 25 तदनोां में पूरा 

कर सकिा है। C, B की िुलना में 50% अतिक दक्ष है और A, C की िुलना में 20% कम दक्ष है। यतद चारोां एक 

साथ काया करना प्रारांभ करिे हैं (B और C अपनी सामान्य दक्षिा की िुलना में क्रमशः 56% और 20% अतिक 

दक्षिा के साथ काया कर रहे हैं), िो काया तकिने तदनोां में पूरा हो जाएगा?  

(a) 12 तदन 

(b) 18 तदन 

(c) 15 तदन  

(d) 6 तदन 

(e) 10 तदन 
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Q15. एक नाि द्वारा ऊर्ध्ाप्रिाह तदशा में D तकमी की दूरी िय करने में तलया गया समय, उसी नाि द्वारा 

अनुप्रिाह तदशा में D तकमी की दूरी िय करने में तलए गए समय से 4 घांटे अतिक है। नाि की शाांि जल में चाल, 

िारा की चाल का 250% है। यतद समान नाि ऊर्ध्ाप्रिाह तदशा में 162 तकमी की दूरी 9 घांटे में िय करिी है, िो 

D का मान ज्ञाि कीतजए। 

(a) 134 

(b) 156 

(c) 168 

(d) 189 



(e) इनमें  से कोई नही ां 
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Solutions  

 

S1. Ans(b) 

Sol. 

Let total number of flowers in garden ‘A’ = 100x  

Total number of flowers in garden ‘B’ = 160x  

Total marigold in garden ‘A’ = 100x ×
30

100
= 30𝑥 

Total Marigold in garden ‘B’ = 160x ×
20

100
= 32𝑥 

Total marigold in two gardens = 30x + 32x = 62x  

Total flower in both garden = 100x + 160x = 260x 

Required percentage = 
62𝑥

260𝑥
 × 100 = 23

11

13
% 

 

S2. Ans(d) 

Sol. 

Let total flowers in garden ‘A’ & ‘B’ is a & b respectively 

Total Rose in garden ‘A’ = 0.15a 

Total Rose in garden ‘B’ = 0.30b 

ATQ – 

0.30b ×
40

100
 = 0.15a 

0.12b = 0.15a 

b = 1.25a 

Required percentage = 
1.25𝑎−𝑎

𝑎
 × 100 = 25% 

 

S3. Ans(a) 

Sol. 

Let total number of flowers in garden ‘A’ is 100x and in garden ‘B’ is 140x  

ATQ – 

100x ×
10

100
+ 140𝑥 ×

10

100
= 384 

10x + 14x = 384 

x = 16 

Total number of Marigolds in both garden ‘A’ & ‘B’ together  

= 16× 100 ×
30

100
+ 16 × 140 × 

20

100
  

                                                                                         = 480 + 448  

                                                                                          = 928  

 

S4. Ans(e) 

Sol 

Let total number of flowers in garden ‘A’ & garden ‘B’ be 3x & 4X respectively 



Total number of Sunflower in garden ‘A’ & garden ‘B’ together  

 = 3x × .20 + 4𝑥 × 0.15 =1.2x 

Required percentage = 
1.2𝑥

7𝑥
 × 100 = 17

1

7
% 

 

S5. Ans(c) 

Sol. 

Let total number of flowers in garden ‘A’ is 100x and in garden ‘B’ is 180x 

ATQ – 

100x ×
25

100
+ 180𝑥 ×

25

100
= 840 

25x + 45x = 840 

x = 12  

Total Marigold in garden ‘A’ = 1200 ×
30

100
= 360 

Total Dahlia in garden ‘B’ = 12× 180 ×
10

100
= 216 

Required difference = 360 –  216 = 144 

 

 

S6. Ans.(a) 

Sol. Let C.P of article – C & E be Rs. 100x & Rs. 100y respectively. 

Then,  

M.P. of article – C = 100x × 
120

100
 = Rs. 120x 

M.P. of article – E = 100y × 
120

100
 = Rs. 120y 

Now, 

SP of article – C = 100x × 
114

100
=Rs. 114x 

SP of article – E = 100y × 
108

100
 = Rs. 108y 

ATQ, 

120x – 114x = 48 

x = 8 

And, 120y – 108y = 120 

y = 10 

So, required ratio = 
114𝑥

108𝑦
=

114 × 8

108 ×10
 

= 38 : 45 

 

S7. Ans.(d) 

Sol. Let cost price of article – A be Rs. 100x. 

So, cost price of article – E = 100x × 2 = Rs. 200x 

Now, 

Selling price of article – A = 100x × 
112

100
 = Rs. 112x 

Selling price of article – E = 200x × 
108

100
 = Rs. 216x 

Marked price of article – E = 200x × 
120

100
 = Rs. 240x 

Required% = 
216𝑥 −112𝑥

240𝑥
× 100  

= 
104

240 
× 100 = 

130

3
%  

= 43
1

3
% 

 



S8. Ans.(c) 

Sol. Let cost price of article – B be Rs. 100x. 

Then, marked price of article – B = 100x × 
150

100
  = Rs. 150x 

And selling price of article – B = 100x × 
20

100
 = Rs.120x 

So, discount allowed on article – B = 150x – 120x = Rs. 30x 

Now selling price of article – B, when discount allowed is halved = 120x + 
30𝑥

2
 = Rs. 135x 

New profit% = 
135𝑥 −100𝑥

100𝑥
 × 100 = 35% 

Required% = 35% – 20% = 15% 

 

S9. Ans.(a) 

Sol. Let marked price of article – B be Rs. 100x. 

So, marked price of article – C = 100x × 
160

100
 = Rs. 160x 

Now,  

Cost price of article – B = 100x × 
100

150
 = Rs. 

200𝑥

3
 

Cost price of article – C = 160x × 
100

120
 = Rs. 

400𝑥

3
 

Selling price of article – B = 
200𝑥

3
×

120

100
 = Rs. 80x 

Selling price of article – C = 
400𝑥

3
×

114

100
 = Rs. 152x 

ATQ, 

(100x – 80x) – (160x – 152x) = 72 

12x = 72 

x = 6 

Required average = 

200𝑥

3
 + 

400𝑥

3

2
= 100𝑥 = Rs. 600 

 

S10. Ans.(e) 

Sol. Let marked price of article – E be Rs. 100x. 

So, cost price of article – D = 
25

100
× 100𝑥 = Rs. 25x 

Selling price of article – D = 25x × 
126

100
 = Rs. 31.5x 

Cost price of article – E = 100x × 
100

120
 = Rs. 

250𝑥

3
 

Selling price of article – E = 
250𝑥

3
×

108

100
 = 90x 

Required% = 
31.5𝑥

90𝑥
× 100 = 35% 

 

S11. Ans.(d) 

Sol. Let length of rectangular park be l meters.  

ATQ, 
𝑙 × 12

2 (𝑙+12)
=

42

11
  

⇒ 
𝑙

𝑙 + 12
=

7

11
 

11l = 7l + 84 

4l = 84 

l = 21m 

So, radius of circular park = 21m 

Required cost = 2 × π × r × 20  

= 2 × 
22

7
× 21 × 20 = Rs. 2640 



 

S12. Ans.(a) 

Sol. Let amount invested by A, B and C initially be Rs. 5x, Rs. 8x & Rs. 12x respectively.  

Then, profit sharing ratio of A, B & C = (5x × 12) : (8x × 10) + (10x × 2) : (12x × 8)  

= 60x : 100x : 96x 

= 15 : 25 : 24 

Let total profit at the end of year be Rs. P  

ATQ, 
(25 –15)

(25+15+24)
× 𝑃 =  17000 

10𝑃

64
 = 17000 

P = 1700 × 64 = Rs. 108800 

Now, required amount = 108800 × 
24

64
 = Rs. 40800 

 

S13. Ans.(c) 

Sol. Let quantity of petrol and kerosene oil in the initial mixture be ‘4x लीटर’ & ‘3x लीटर’ 

respectively. 

ATQ, 

4𝑥−105×
4

7

3𝑥−105×
3

7
+105

=
3

4
  

⇒ 
4𝑥 − 60

3𝑥 + 60
=

3

4
 

16x – 240 = 9x + 180 

7x = 420 

x = 60 

So, required quantity = 4x + 3x = 7x लीटर  

= 420 लीटर 

 

S14. Ans.(d) 

Sol.  

 

 

So, efficiency of C = 
150

100
 × 25 = 37.5 units/day  

And efficiency of A = 
80

100
× 37.5  = 30 units/day 

B’s new efficiency = 
156

100
× 25 = 39 units/day 

C’s new efficiency = 
120

100
× 37.5 = 45 units/day 

Required days = 
900

(30+39+45+36)
 = 6 days 

 

S15. Ans.(e) 

Sol. Let speed of stream be 2x km/hr. 

So, speed of boat in still water = 2x × 
250

100
 = 5x km/hr. 



ATQ, 
162

5𝑥 −  2𝑥
 = 9 

⇒ 3x = 18 

x = 6   … (i) 

Now,  
𝐷

(5𝑥 −2𝑥)
−

𝐷

(5𝑥+2𝑥)
 = 4 

𝐷

3𝑥
−

𝐷

7𝑥
= 4  … (ii) 

Put value of (i) in (ii): 
𝐷

18
−

𝐷

42
 = 4  

7𝐷 − 3𝐷

126
  = 4 

⇒ D = 126 km 

 


